

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCION En toda España. . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. . . 0.50 cts. línea En 4.ª . . . 0.10 » ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ESPEJOS, CUADROS, PAPEL CRISTAL,

CRISTALERIA

PLAZA DE SAN BARTOLOME NÚM. 9.

JOSE GARCIA MARTINEZ

NOTA DEL DIA Ferrer y Lerroux

Hay que hablar claro Creemos dignos de publicarse para que todo el mundo los conozca, los documentos encontrados en una finca de Ferrer.

No hemos de hacer comentarios a ellos. El buen juicio de nuestros lectores y la indignación que nace de su lectura, será bastante para juzgar esa obra de Ferrer, de ese hombre, de quien dice «El Ejército Español»:

«Después de sus trabajos en la sombra, la primera vez que aparece su figura es iluminada por los trágicos resplandores de la bomba lanzada por Morral. Con este motivo se habla de él por vez primera, y la gente oye su nombre hasta entonces desconocido fuera del círculo en que realizaba su reprochable propaganda contra todo lo que los demás tememos por lo más puro, lo más santo de nuestros ideales: la Patria, la bandera, el amor entre los hombres y la fe. Invisible para todos, hasta para la justicia que no halló medios de probar su culpabilidad en aquel acto de funesta recordación, el nombre de Ferrer ya unida a este acto para siempre.»

La prensa española, la que a diario habla de la redención de la Patria, debía publicar en sus columnas estos documentos íntegros, para que la nación entera conociera las predicaciones de Ferrer, para descubrir las llagas que corren el cuerpo de la Patria.

Esto sería lo noble, lo patriótico. Este sería el complemento de aque-lla indignación que todos sentimos, cuando la realización de los vandálicos sucesos, indignación que después ha disminuido en algunos y que ha desaparecido por completo en unos cuantos:

Algunos periódicos, los que «Heraldo de Madrid» llama ministeriales, clericales y reaccionarios, publican estos documentos. El «Heraldo» no lo hace, y «Heraldo» más valiente acaso, llega más allá, protesta de que se publiquen.

«El Mundo», que por lo visto está dentro de la clasificación hecha por el rotativo democrático, los publica con el siguiente prefacio:

«Van conociéndose las cosas. Se va sabiendo el fruto de una demolidora campaña de diez años. Hay un criterio que la llama justiciera, renovadora y salvadora; hay el general criterio de la sociedad en que vivimos, que con razón la llama homicida, criminal, inabordable. Nos hallamos en un momento de grave crisis de la salud social; esos papeles que abajo copiamos—y hay más, hay mucho más—nos lo revelan. ¿A qué criterio hay que atenerse? Porque en instante tan grave, los hombres públicos, los órganos de publicidad, los elementos de patriotismo y de orden, tienen el deber inexcusable de votar. Quiénes se callen ayudarán a quienes destruyen. Es menester que hablemos todos.»

Estas palabras del colega liberal que no pertenece al truíste, condensan cuanto nosotros quisiéramos decir sobre esto.

«Quiénes se callen, ayudarán a quienes destruyen». Aprendan esto los de la editorial y no lo olvide el «Heraldo» que no solo calla sino que protesta de que se hable.

Los documentos recogidos en casa de Ferrer

Hé aquí los documentos recogidos por la Policía en la quinta de Ferrer, de Mongat, Más Germinal.

CIRCULAR NUMERO 1.

Compañeros...

Compañeros de degradación, de miseria y de ignominia: Si sois hombres, escuchad: Dejamos a los burgueses calcular qué atropellos, qué usuras, qué envenenamientos les serán más perjudiciales.

Dejamos a los políticos de profesión forjando programas de todos los colores, que todos van a lo mismo: a explotar:

Dejamos a los comerciantes de la llamada Unión, falsos egoístas redentores, que se contentan con una economía de cien millones, y prometen seguir pagando—¡nuestra costa—al clero y al Ejército, que le garantizan sus robos y sus fraudes.

Esos comerciantes, esos políticos, todos los burgueses, no son más que una despreciable miseria. Nosotros somos los más y los mejores; pero nos explotan, nos sacrifican, nos matan y nos deshonran, porque no somos hombres, ó no nos conducimos como tales. Nos consideran vil rebano de sacras ovejas, y casi tienen razón, puesto que lo consentimos.

Por fortuna se acerca la hora de demostrar ante el mundo que no queremos seguir siendo explotados. ¡Compañeros: seamos hombres!

En el momento de la revolución que se avecina, pasad por encima de los infames burgueses y sus ridículos programas. Antes que edificar, nos importa arrasar todas las ruinas. El entre los políticos hay algún hombre digno de respeto, algún ciudadano que tenga justa e injusta popularidad, ya vareis como sale a conteneros en el momento crítico, a apagar las encendidas mechas, con el pretexto de la humanidad y los sentimientos generosos. Pues no los hagáis caso: pasad por encima de ellos; matadlos, si es preciso. Por ventura se acordaron ellos de la generosidad ni de la humanidad cuando Portas atormentaba en Mentjuich, cuando Polavieja asesinaba en Manila, cuando Weyler se ensañaba en las indefensas víctimas de la fumolada Cuba?

Venga la revolución, porque es tan inevitable como la bancarrota; pero no la dejéis en manos de una burguesía tan odiosa como reaccionaria. Y no descanséis hasta que hayáis sacado todas las consecuencias de una revolución, que sin vosotros sería tan vergonzosa como esteril.»

PROGRAMA

«Abolición de todas las leyes existentes. Expulsión ó exterminio de las Comunidades religiosas. Disolución de la Magistratura, del Ejército y de la Marina. Derribo de las iglesias. Confiscación del Banco y de los bienes de cuantos hombres, civiles ó militares, hayan gobernado en España ó en sus pérdidas colonias. Inmediata prisión de todos ellos, hasta que se justifiquen ó sean ejecutados. Prohibición absoluta de salir del territorio, ni aun en cueros, a todos

los que hayan desempeñado funciones públicas.

Confiscación de los ferrocarriles y de todos los Bancos mal llamados de crédito.

Para el cumplimiento de estas primeras medidas se constituirá una delegación de tres delegados ó ministros: de Hacienda, Relaciones Exteriores y Asuntos Interiores. Serán elegidos plebiscitariamente; no podrá ser elegido ningún abogado, y serán conjuntamente responsables ante la plebe.

¡Viva la Revolución! ¡Exterminadores de todos los explotadores!

¡Viva la Revolución! ¡Vengadora de todas las injusticias!

Nota.—Los compañeros que quieran demostrar ser hombres, pedirán la circular número 2 a quien les haya entregado la presente.»

«Compañeros: Al dirigirse esta segunda hoja, os recordamos el programa contenido en la primera. Búscadlo, si no lo habéis leído; hacédele conocer a vuestros camaradas; que vuestros hijos lo aprendan de memoria, y divulgadlo todo lo posible.

El nuestro es el único programa sincero, revolucionario y salvador. No hagáis caso de los que os digan que es obra de gobierno, de la Policía ó de los enemigos del proletariado. No temáis que os dividan; esa virtud de dividir sólo es propia de los programas políticos ó de partido, llenos de lagunas, de reservas y de malas intenciones. El nuestro no puede ser más claro: nosotros queremos y necesitamos destruirlo todo, y así lo declaramos con leal franqueza. No engañemos ni a nuestros enemigos.

Se os dirá que es un programa negativo. Cierto: porque el programa del primer minuto; después vendrá el reparto de los víveres, la destrucción de aserramiento de los barrios inmundos, y aun de ciudades enteras, por antihigiénicas, antiartísticas y archimaleanas, como asimismo el reparto de las tierras y la sanción popular de los actos de la Revolución. Estas cosas no se ejecutan por incertidumbre en los programas previos, sino por la voluntad suprema, por el esfuerzo común de la inmensa masa proletaria. Os las dictará el instinto de conservación; pues sin ellas la Revolución perecerá, provocando ella misma una sangrienta reacción.

Natural es que las clases conservadoras y ladronas opongan resistencia; lo incomprensible es que la opegan los parias de levita mugrienta y de sombrero abollado, como si no fueran víctimas, lo mismo que nosotros, de la iniquidad más irritante. Esos periodistas, esos empleados, esos infelices que pasan noches enteras velando y trabajando para enriquecer a otros, son más miserables que nosotros mismos, porque no luchan por su redención; luchemos nosotros por la suya y por la nuestra, hasta convencernos de que el militarismo y el clericalismo son los brazos del capitalismo, verdugos de los hombres de hombres, azotes de los pueblos, gran enemigo de la redención humana. Acabemos con los brazos, que luego será fácil decapitar al monstruo. Preparaos, trabajadores: la hora llega.

Adjunta la receta para fabricar la plancastilla.»

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Francisco Peña Vaquero Que falleció el día 15 de Septiembre de 1907 (Q. E. P. D.) En sufragio de su alma se celebrarán dos misas cada media hora, desde las siete a las diez inclusive, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, el miércoles día 15 del corriente. Su hija doña Elvira Peña, hija política doña Dolores Torres, nietos y demás familia; SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas, asistan a algunos de estos cultos por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Murcia 14 de Septiembre de 1909. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Cartagena y Avila, han concedido 100 y 40 días de indulgencias respectivamente, por cada oración, acto de piedad ó caridad que se dedique por el alma del finado.

También se le han cejido cartas comprometedoras de Lerroux, que por no hacer más largo este artículo no publicamos.

RENGLONES EN VERSO PLEGARIA

La Virgen de la Fuensanta al monte se la llevaron; salió de la Catedral por la mañana temprano, y el pueblo iba tras ella sus plegarias murmurando, lleno de fe y esperanza.

Esta es mi humilde plegaria, nada pide extraordinario: haz, Virgen, que estos anhelos pronto los vea realizados. Pide por mí desde el trono que allí en el monte te alzarón, porque había que hacerlo allí y porque allí está más alto.

Confia en su Fuensantica este pueblo tan hidalgo; por eso gracia le pide de tu piedad al amparo. También el pobre poeta a quien llaman visionario, lleno de fe religiosa, fué tras la Virgen rezando. Su plegaria fué sencilla, nada pedía extraordinario; eran anhelos sentidos que no se ven realizados. Escuchad lo que le dije el poeta con su canto a la Patrona gloriosa de este pueblo tan hidalgo: —Virgen bendita que tienes trono en el monte enclavado, porque habías que hacerlo allí y porque allí está más alto. Morisca venerada por tus frecuentes milagros; vuelve la vista hacia mí pues necesito tu amparo. Yo te pido que me guíes, que yo no tuercia mis pasos, yo quiero que me hagas bueno, que haya nobleza en mis actos, quiero que me des alientos para llevar los trabajos que en la lucha por la vida tienen los desheredados. Yo quiero que unos amores que tengo y que son herados, Virgen santa, los bendigas,

con sus purísimas manos, que sean amores los míos de dicha siempre colmados, que con amor venturoso es santo el hogar cristiano.

Esta es mi humilde plegaria, nada pide extraordinario: haz, Virgen, que estos anhelos pronto los vea realizados. Pide por mí desde el trono que allí en el monte te alzarón, porque había que hacerlo allí y porque allí está más alto.

FRANCISCO SASTRE MORENO

Desde Mazarrón CONFERENCIA

En la noche de ayer dió una notable conferencia en el Casino de esta población, el excursionista don José Artilla Mercader, sobre el tema «España será grande cuando no sea analfabeta.» Señaló de un modo magistral nuestras fuentes de riqueza, cantó y glosó los nombres de nuestros más insignes literatos y sabios, probando que son más admirados en el extranjero que entre nosotros, que solo conocemos las biografías de toreros y bandidos.

Mereció muchos plácemes por su hermosa disertación avalorada con profundos conocimientos científicos.

Esta noche dará otra conferencia en el Casino del Puerto, saliendo mañana para Aguilas y Lorea, para continuar su record.

AL PARROCO SUICIDIO

Ampliando la noticia de mi correspondencia anterior, he de decir que la que fué hallada cadáver en la finca Morote, de la diputación de Cádiz, se llamaba María Concepción Blaya González, de 15 años de edad, soltera y a la que no se conocía relaciones amorosas ni disgustos con su familia.

Para realizar su propósito se trasladó a una cueva del picacho

de barranco de las Higueras de Rogetas, donde se disparó un tiro en el pecho que debió producirle la muerte instantánea.

Tan escarpado es el referido monte que para descender el cadáver fué necesario meterlo en un serón y amarrarlo en cuerdas para hacerlo resvalar por el terreno.

La autopsia fué realizada por los médicos don Miguel García y don Francisco Ruiz López, los cuales han dado los oportunos informes. El Corresponsal

GRÓNIGA LA BARAJA

Cansada de la perorata, cerró el pico la oradora, mientras en la sala estallaban gritos y aplausos que alcohol enardecía; ella, una Luisa Michel de feria, enjuta, amojamada y desagradable, ajustaba, en tanto el émpinado zorongu y pedía con voz hombruna la copita de ajonjolí.

Poco a poco, el auditorio se calmaba; las manos revolían fichas sobre el mármol de las mesas, los vasos se llenaban de nupyo, las pipas obscurécían la luz de las quinquis, y de aquel chaparrón de frases airadas parecía no quedar ya rastro, acostumbrados los oídos a la misma explosión de argumentos que la envidia el despeto y la impotencia provocan en cerebros desequilibrados.

¡Hierro y dinamita contra el poderoso, el rico, el feliz! Destruyámoslo todo y sobre estas ruinas reedifiquemos el mundo a nuestro paladar, guardando para nos la mejor parte. ¿Es justo que haya ricos y pobres? ¿que unos padezcan hambre mientras otros se regodean? ¿que ande todo tan mal repartido, peor dispuesto y pésimamente administrado? ¡Venga una bomba, alcancen ustedes una tea y viva la chamusquina! roclemos con sangre

ajena esta tierra maldita, abonada...

Ahora la furia gustaba el venenoso licor...

Ella sonreía mostrando las encías dentadas de mujer...

Las voces de los tres compañeros trajeron al mozalbetes...

—Pues, ¿qué falta?— dijo él plantando la servilleta...

El joven esarboló la servilleta como un pañuelo...

—Claro está!— repuso, —una baraja anarquista!

Fuése, llamado por el repique de una cucharilla...

No pidieron otra, sin embargo. Acaso, en el fondo...

CARLOS M. OCANTOS.

CORVERA

Festejos

En el próximo mes de Octubre se celebrarán las anuales fiestas...

Se celebrará también una misa de campaña...

Fallecimiento

Ha dejado de existir en la Común de Villa Rivas...

Esta triste noticia ha causado pena...

CORRESPONSAL.

Gran Feria en Yecla

Programa de festejos

La inauguración de la feria se verificará el día 22...

Diense por la Banda municipal y las contratas.

Reparto de limosnas y socorros a los pobres...

Certamen literario organizado por el Ateneo...

Exposiciones científicas y agrícolas en el Colegio...

Exámenes del Instituto

Terminadas las fiestas, el próximo jueves 18...

El día 20 serán los exámenes de ingreso.

De Marruecos

Kabilas sublevadas. 13.—A las 11:30 n. Por el correo...

Los revoltosos han cometido numerosos desmanes...

La Bolsa

Table with exchange rates for various currencies and goods like flour and oil.

DE MALAGA

El "Almirante Lobo," 14. A las 3:15 m. Ha fondeado en este puerto...

"El Menorquín," También ha fondeado el vapor "Menorquín"...

De este buque han desembarcado varios oficiales...

VALENCIA

Se ha descubierto una fuga de presos. Estos, armados de revolver...

El Juez de Reus

Procedente de Barcelona ha llegado a esta corte el Juez de Reus.

Obituary notice for D. Joaquin Costa Martinez, Professor of Primary Instruction, who died at 18 years of age.

manifestando el objeto de su viaje. Dice que viene a informar caracterizados políticos liberales...

DE BARCELONA

Ha sido detenido un sujeto por suponerse complicado en la muerte de Encarnación Alvarez Puertos.

La campaña en el Rif

parejas haciendo un reconocimiento por los parajes próximos. Los soldados, que no fueron hostilizados...

MELILLA

El general Marina. 13.—A las 11:15 n. Después de revistar los campamentos...

El caso inglés

Los soldados pertenecientes al regimiento de Melilla y al batallón de Alfonso XII...

Entierro

Ha tenido lugar el entierro de un soldado del escuadrón que estaba enfermo...

Serían las tres y media de la madrugada, cuando las parejas de la descubierta...

Advertisement for 'BIBLIOTECA PATRIA' featuring the book 'CÉSAR LUJÁN' by Felipe Mathé.

para que no me tengan por una fiara. ¿Y a esto se llama guerra? No y mil veces no...

Vino la noche con sus sombras a dar un sello más de infinita tristura a su situación...

Mandó hacer barricadas en las entradas del pueblo, hizo subir a la torre de la iglesia...

los soldados que resultaron muertos en el ataque de que fué objeto el convoy de ayer.

El acto ha resultado muy conmovedor.

Han asistido muchos jefes y oficiales, varios batallones y músicas.

Los soldados contentos

Los soldados que han empezado a usar el casco inglés se muestran muy contentos.

Van reservados completamente del sol.

Muchos se han retratado.

El convoy

El convoy ha salido protegido por tres compañías de las Navas tres de Llerena, un escuadrón de caballería y otro del regimiento montado.

Al pasar por la segunda caseta ha sido tiroteado.

Nuestros cañones dispararon ahuyentando a los moros que se corrieron hacia Sidi-Musa.

No hemos tenido bajas.

Regreso del convoy

Ha regresado el convoy.

Los disparos de los moros solo han logrado herir a un mulo.

Sumisión a España

El general Marina ha recibido un aviso de la Restinga.

En él se le comunica que la kabila de Lehadara deseaba sacrificar un becerro a su presencia para demostrar que son adictos a España.

El acto se celebrará esta tarde.

Marina regresará probablemente a Melilla.

Normalidad

En zoco el Arba reina normalidad absoluta.

Regreso de Marina

14.—A las 3:40 m.

Ha regresado el general Marina.

El viaje le ha hecho sin novedad.

Terrenos ocupados

En Ali-Xerif le hemos ocupado al enemigo importantes terrenos.

Estos están bajo la salvaguardia de nuestras tropas.

Relevo

Esta mañana se ha verificado el relevo en Sidi-Musa.

La operación se ha hecho sin que suframos ninguna baja.

Nombramiento

14.—A las 2:15 t.

El «Diario de la Guerra» publica una disposición destinando al mando del regimiento del Rey, en comisión, al coronel D. Joaquín Agullo, ayudante de órdenes del Rey.

El coronel Fernández Blanco, ha regresado a reponer su quebrantada salud a consecuencia de unas fiebres infecciosas adquiridas en el campo de operaciones.

La escuadra

En parte oficial que dirige el comandante del «Carlos V» al general Marina, le comunica, que no ocurre novedad en los buques de la escuadra.

Los barcos de guerra, siguen prestando buenisimos servicios y ayudando eficazmente al desembarco de las tropas.

El regimiento del Príncipe

Ha desembarcado los soldados que componen el regimiento del Príncipe.

En el muelle presenciaron el desembarco el gobernador militar y las autoridades.

Mientras se les preparaban los alojamientos, los soldados acamparon en las calles formando grupos pintorescos.

Los soldados cantaban aires asturianos a los sonos de la gaita y tamboril.

Un numeroso grupo de público los rodeaba confundiendo con ellos sus vivas a España, Galicia y Asturias.

El cuadro era emocionante.

Entre los estentóreos vivas del público y los soldados, se dejaban oír los dulces sonos de la gaita.

El espíritu de la tropa es excelente.

Todos los soldados demuestran grandísimos deseos de entrar en pelea y prestar sus servicios a la Patria.

El coronel Larrea

Uno de los corresponsales de los periódicos, estuvo hoy hablando con el valiente coronel Larrea.

Dijo que el objeto de las operaciones realizadas por su columna ha sido el aplacar la agitación producida en las cabilas por las predicaciones de la harka, y castigar a los rebeldes.

Dijo que toda la parte de las regiones de Quebdana y Lehedara, están completamente pacíficas y sometidas.

Los moros de ambas cabilas han dado pruebas de sumisión y de respeto a la bandera española.

El coronel Larrea dijo que los moros están muy acaebardados a consecuencia de los últimos descalabros sufridos, reconociendo desde luego la superioridad de nuestras armas.

El heroico coronel Larrea se mostró en su conversación modestísimo refiriéndose siempre a sus soldados y recabando solo para el general Marina el éxito de las operaciones realizadas.

«TELEGRAMA OFICIAL»

No hay novedad particular en en Peñón y Alhucemas, donde han continuado tiroteo como en días anteriores y en el convoy de esta plaza ha habido un mulo herido y otro de Administración militar en segunda caseta.

Han desembarcado 6 compañías del regimiento del Príncipe, el personal del grupo mixto de Ingenieros, la compañía de Administración militar del regimiento de Alfonso XIII, con parte del ganado, y ha terminado de efectuarlo la columna de municiones del 10.º montado. Al material y ganado del regimiento de Guipuzcoa ha seguido el del material del campamento, y municiones y material para el Parque de Artillería.

Han llegado cuatro destiladores de 10.000 litros y cuatro de 6.000, que se desembarcarán lo antes posible.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1909

MIÉRCOLES XV

Santos Nicomedes, Emiliano y Jeremías mártires.—Tempora—Ayuno.

CULTOS

En San Nicolás.—Continúa a las siete de la mañana el devoto Septenario a María Santísima de los Dolores, celebrándose misa. Día 15: Exema. Sra. Marquesa de Ríoflorido, por sus difuntos.

En San Bartolomé Santa María.—Continúa el Sotemne Septenario a María Santísima de las Angustias, haciéndose por la mañana a las diez y por la noche al toque de oraciones. Día 15: Por los Ilustres señores don José María Escrivano y doña María Teresa Maseras, en sufragio de sus padres y demás difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 15.—En San Nicolás por don Diego Pareja y doña Josefa Alonso de Pareja.

VEREIS PROBAR buena Gasosa, Agua de Seltz y refrescos gasosos? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antón.

Noticias locales

Rectificación

Al publicarse ayer la relación de los premios obtenidos en el concurso del Tiro Nacional, por un error involuntario debido a la errata tipográfica con que se nos facilitó la nota se dió el nombre de don Jerónimo Butista como premiado en segundo lugar en el certamen escolar de niños, en vez de don Jerónimo Sanchez, hijo del notario de esta capital don José Sanchez Lajunta, rectificación que tenemos sumo gusto en hacer para satisfacción del que tan alto nombre ha sabido conquistarse por su labor y constancia en la misión que se ha impuesto.

Vinjeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros amigos de «Abanilla», don Juan J. Salar Riquelme y don Juan Sanchez.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro amigo don Rafael Albaladejo Brugarolas.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido y respetable amigo don Alejo Molina Marquez.

Deseamos al distinguido paciente encuentre algún alivio, lo que nosotros deseamos y pedimos a Dios nuestro Señor.

Entierro

Seguido de numeroso y distinguido acompañamiento se ha celebrado en el Esparragal el entierro de la angelical Araceli Fernandez Valera, hija de nuestro amigo don José Fernandez y sobrina de del parroco, como equivocadamente digimos, sino de nuestro tambien amigo el encargado en aquel término de la Exema. Sra. Condesa de Santiago, don Mariano Valera.

Las generales simpatías con que la familia del finado cuenta, ha hecho que el entierro sea una manifestación de duelo, habiendo recibido unánimes testimonios del sentimiento que ha producido la desgracia.

Al pedir al Todopoderoso por el descanso eterno de la finada, enviamos a su afligida familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Sacramentado

En vista de la gravedad de su estado le han sido administrados los SS. SS. a nuestro distinguido amigo D. Alejo Molina Marquez.

COGNAC OXIGENADO

Para mañana a las 5 de la tarde está citada la Junta de Instrucción pública para celebrar sesión suplementaria.

Junta

Para mañana a las 5 de la tarde está citada la Junta de Instrucción pública para celebrar sesión suplementaria.

Suicidio

Dicen de Mazarón que la joven Concepción Blaya Gonzalez de 16 años, soltera, se ha suicidado.

Para conseguir tan fatal resolución, se ha disparado un tiro en el pecho izquierdo con una pistola del 15.

El hecho ha ocurrido en el sitio Sierra de la Almenara.

Se desconocen los móviles que la han impulsado.

Imperator. Último aparato permedio de la buena, para encender cigarrillos. Uso sencillo, práctico y elegante. Murciano.

Agresión a un papalicio. Los guardias de seguridad números 99 y 98 han acompañado a la Inspección a Julian Nortes Nicolas, de 84 años, paralítico, con domicilio en la calle de Cartagena, núm. 8, el cual manifestó que en contrándose en su casa, el vecino de la misma Jesús Meneris, le ha dado un puñetazo en la boca quitándole un diente y amenazándole de muerte con una pistola.

Defunción

Con profunda pena hemos sabido el fallecimiento del joven D. Joaquín Costa Martínez, hijo de nuestro buen amigo el oficial de este Ayuntamiento, don José Costa Fernandez.

Esta nueva desgracia viene a renovar las penas que afligen de algún tiempo a esta parte a nuestro buen amigo.

La Prensa y el Ministro

A la protesta redactada por los periodistas, ha contestado el ministro de la Gobernación en la forma siguiente, según copiamos de telegrama recibido en este gobierno civil y que a la letra dice así:

«Varios redactores de periódicos han redactado una protesta contra la censura, a la que contesto en los siguientes términos:

Las manifestaciones hechas por varios directores de periódicos de esta Corte, protestando contra las restricciones que se suponen establecidas en daño de la Prensa, son apasionadas e injustas. Al iniciarse la campaña de Melilla, notoriamente influyó la actitud de algunos periódicos en los sucesos lamentables relacionados con la incorporación de los reservistas.

Antes de suspenderse las garantías constitucionales fué necesario adoptar energicas medidas, que evitaron consecuencias para la movilización de las tropas, y el cumplimiento de los ineludibles deberes del Gobierno.

Podían tener exageraciones los aludidos periódicos al sobrevenir los sucesos de Cataluña y algunos otros en el resto de España, y fueron suspendidas las garantías constitucionales.

Por virtud de esa suspensión y de tal manera se ha hecho uso de las facultades que tienen las autoridades gubernativas, que en muy contados casos, se han recogido periódicos.

El ministro de la Gobernación recibiendo a diario a los periodistas españoles y a muchos corresponsales extranjeros, les ha facilitado constantemente en su misión de informar al público.

Solamente ha hecho indicaciones para que en relación con los movimientos militares o asuntos directamente relacionados con la campaña, no se publiquen noticias o opiniones que comprometen el interés nacional o la paz pública y con el fin de evitar la previa censura que es embarazosa y perjudicial para su Prensa.

Ha llevado el ministro su consideración hasta el punto de hacer que su propio Secretario particular, transmitiera por teléfono esas indicaciones, recordando que fué una de ellas motivada por la campaña que inició «El Correo» contra el llamamiento de los excedentes de cupo, otra referente al «Heraldo de Madrid» que anunció iba a publicar opiniones de generales sobre la campaña de Melilla, y por último, la relativa al precese militar, seguido contra el director de «La Correspondencia de España».

Se creyó que tales avisos dados por personas que tienen muchas ocupaciones serían estimados como prueba de consideración a la Prensa, pero sin duda no se ha entendido así y en la sucesión solo se hará cuando las circunstancias le demanden, a períodos que prefieran atenderlos a exponerse a que judicial o gubernativamente se les apliquen las leyes.

En la protesta mencionada se consignan muchas inexactitudes y se pretende hacer ver al público que se tiene por el Gobierno secuestrada la verdad de los sucesos más importantes de la vida nacional.

Como serán muy pocas las que después de la sistemática campaña de la prensa contra el actual Gobierno den crédito a esas informaciones sobre todo lo que es bien notoria moderación, con que se aplican las restricciones naturales desde que fueron suspendidas las garantías y esté en la memoria de todos lo que hicieron algunos periódicos al iniciarse las operaciones militares

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lora, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orshuela, Masarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Eliche, Yecla y Cádiz.

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo. Values in pesetas.

11 de Septiembre de 1909.

en Melilla, no es necesario contestar a tales afirmaciones.

El Ministro de la Gobernación seguirá cumpliendo su deber, serenamente, sin enojos, sin vacilaciones de ninguna clase. La Prensa gozará de toda la libertad que le conceden las leyes y no tendrá más restricción que la que impongan los altos intereses nacionales.

Procure V. S. darle publicidad y es innecesario decirle que se trata de la misma campaña; de hostilidad contra el Gobierno y que es injusta la protesta.

DESDE LA SIERRA

La Llegada de la Virgen

La llegada de Ntra. Sra. de la Buensanta al monte, constituye una de las fiestas más simpáticas para los murcianos.

Aquí desaparecen por completo los verdaderos caminos para convertirse en una ó más calles donde a uno y otro lado tenéis puestos donde tomar algún alimento, en caso de que lo necesitéis ó llenar la escudilla bota del Jumillano, que en este día no se dá todo lo puro que el consumidor quisiera.

La noche víspera de la llegada ha sido una noche de verbena, de esas verbenas clásicas de farolillos de luces diversas y mujeres bonitas. La amplia fachada de la casa de la Virgen y portada de la iglesia ostentaban una preciosa iluminación.

Familias de Conejero, Ubeda y Ruiz habían traído faroles suficientes para convertir el Malecón en una pequeña Venecia.

Aljarares y la Alberca nos habían enviado una lucida representación de muchachas, ricas en gracia y belleza, para que añádiramos a las luces caprichosas de la iluminación, las sublimes de sus ojos encantadores.

Esto, valga la frase, es en vísperas de vermeria un infierno, no duerme nadie, no hay uno que cierre su boca siquiera unos momentos. Canciones por aquí, canciones por allá, guitarra, gramófono, pitos; en fin, un verdadero delirio de algasara y movimiento.

Sin temor a los bicharracos que abundan por el suelo desperdigados, como la mala semilla, se ven personas y más personas que intentan conciliar el sueño tendidos sobre el duro suelo.

Y así dan las cuatro de la mañana en que empieza a clarear y comienzan los vendedores la tarea de abrir sus puestos al público.

Por veredas y caminos un cordón de gente vá llegando que toma posiciones para mejor ver la tumba a la ermita de Nuestra Patrona, todos con sus cejas al hombro y muchos con sus velas para la Virgen.

No cesan de dispararse cohetes que nos avisan con su voz de trueno al estallar en el espacio que ya viene la alegría de estos lugares, sin cuya presencia parecía que le faltaba perfume al ambiente y luz a este cielo todo encantos.

Poco a poco vá llegando el momento, cada minuto que transcurre se hace más imposible el tránsito por estas malezas y estas sus cuevas.

La gente se para con la admiración retratada en su semblante ante la fuente de la Virgen. Es que se ha operado el milagro de tener cinco abundantes caños de agua en vez de uno. Los incrédulos que quedaron habránse convencido de su error.

ra más adelante, porque ya vienen batallones de gente por la vertiente, que a la ciudad conduce, anunciándonos ser los heraldos que sirven de vanguardia a Nuestra Patria.

La Virgen llega, viene rodeada de un pueblo, de sus hijos que no cesan un momento de aclamarla. En estos instantes, camino y monte conviértense en regie temple donde millares de corazones palpitan precipitadamente a impulsos de una fenomenal alegría.

Suenan las tracas estruendosamente. El atrio es imposible para contener las cinco ó seis mil personas que quieren penetrar en él. Al entrar la Virgen el público ahogándose de goso prorrumpe en vivas que se hacen corazones.

El castillete que existe junto al temple es un hormiguero de seres, que oscilan como las olas de los mares.

La entrada en el temple inmenso, imposible de todo punto describible; un desbordamiento de amor a la Buensanta saliendo por todos los labios; lágrimas surcando las mejillas y los hombres roncós, nerviosos de alegría van abriendo las bocas con todas sus fuerzas, y secándose con los puños el llanto, gritaban en un solo grito:

¡Viva la Virgen de la Buensanta!

FRANCISCO CAMPOY

Alcaldía Constitucional DE MURCIA

Para los reservistas D. Joaquín German de Solá, 15 pesetas. D. Francisco Tortosa, 10. D. José María Ruiz Funes, 80. Sres. Ingenieros y personal de la oficina hidrológica forestal del Segura, 80. D. Vicente Trives, 50. Marzo 11 de Septiembre de 1909.

El globo «Mariposa»

(Por telegrafía)

14.—A las 8:15 t.

Sigue desconociéndose el paradero del globo «Mariposa», que salió ayer de Valencia.

Del puerto del Grao salió un remolcador que estuvo haciendo infructuosas indagaciones toda la noche por encontrarlo.

De Barcelona comunican que salió el remolcador «Toro» a recorrer la costa.

Hasta la hora de telegrafiar no se ha encontrado rastro del «Mariposa».

Se teme que se haya perdido en el mar y que haya perecido el heroico aeronauta Martínez, que le tripulaba.

Desde Torre Vieja

(Por correo)

TEATRO Sigue actuando en el Circo la bailarina bella Europa, con general agrado del público que llena el local en todas las sesiones.

Anteanoche debutó el excentrico D. Genaro II que hizo reír mucho con sus «ganadas».

El producto líquido de estas funciones se dedica al Hospital.

El próximo miércoles se estrenará la película «La guerra de Melilla».

VERANEO Lo temerada toca a su fin. Ya son escasas las familias forasteras que quedan en esta y todas ellas marcharán en breve, huyendo del «leveche» de estos días que ya refreca demasiado.

Los barcos abandonan la bahía y todo toma el triste aspecto del Otoño.

CORRESPONSAL 13 9-909.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

—DEL—

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Protocolos especiales para médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, 25. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

La Alicantina Gran sombrerería de Vicente Ferrer Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero. 12—Libertad,—12 Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'00 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Oporto, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados. 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 26 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 4 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Oádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 29 de cada mes, directamente para New-York, Oádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápaz, Golán de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Gabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combinación por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condiciones directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Guaná, Garapimoy Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Coruña el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Oádiz, España y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Oádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tenerife, San Sebastián, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo de las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Oádiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 28 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Oádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Oádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Argosira y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Oádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede aceptar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos a cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Berrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado). Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Gijón, Calaparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 8. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Ovario 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamorá 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General de Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa. Gran Premio: Exposición Universal de Hieja 1905 Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico. Atiende para todos los cultivos y adiciones á todos los terrenos

ELABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importante para el cultivo racional de plantas, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Julián García

Este importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para pasar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No olvidar sin embargo antes de aceptar las tarifas.

DIRIGIDA A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO: VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GÉMINO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.